

致敬重庆战贫英雄

奉节县平安乡驻乡工作队队员唐华： 因地制宜带领村民种药材



唐华(下蹲者)在平安乡查看中药材生长情况。(奉节县委宣传部供图)

出来,种植前胡、百部、天冬、紫菀、金荞麦等中药材1000余亩。目前,仅长坪村就

“目前,平安乡中药材种植面积已有1万余亩,产业发展成效初显。我们还要增加更多‘造血’功能,让脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”唐华介绍,最近两年,该乡鼓励企业与村民建立土地流转、入股分红、人企务工、订单种养等利益联结机制,发展了一批“蔬菜村”“药材村”“养殖村”等特色产业园。产业发展起来了,农产品的销售渠道该如何打开呢?2020年,唐华在驻村工作队领导和同事们的鼓励帮助下,在文昌村着手筹建了2个农副产品加工扶贫车间,努力拉投资、抓建设、帮经营、谋发展。自2020年9月扶贫车间投产以来,已累计销售农副产品近120万元,吸纳26名村民在车间务工。后来,他还积极协调筹办了“平安有礼·逐梦小康”“扶贫产品进机关”等消费扶贫活动,探索推广电商扶贫、直播带货等消费扶贫方式,每年协调扶贫集团成员单位消费扶贫600多万元。

□本报记者 汤艳娟

“3年后,这一亩地大概可收300公斤以上的干天冬,按照目前的行情,一亩地可收入1.2万余元。”3月16日,在奉节县平安乡射淌村太极天冬种植示范基地里,奉节县平安乡驻乡工作队队员唐华热情地为前来咨询中药材种植的村民们答疑解惑。今年33岁的唐华是太极集团有限公司太极天冬公司质管部副经理,自2018年9月加入市政府办公厅扶贫集团驻平安乡工作队后,这位从医药制造业“跨界”到脱贫攻坚的扶贫成员,硬是通过努力学习和不断实践逼自己从门外汉变成了“扶贫通”。

唐华刚到平安乡时,这里基础设施落后,产业基础薄弱,结构单一。唐华说:“平安乡只有因地制宜发展产业,才能拓宽致富路。这里,恰好可以发展我们公司的原料产业——中药材。”

驻乡的前几个月,唐华不仅摸清了平安乡哪些地方具备发展中药材的条件,还利用岗位优势搞调研、跑项目、请专家,从太极集团争取到了161万元帮扶资金。后来,他又和当地村干部一起千方百计做通群众思想工作,号召长坪村、向子村、射淌村、平安社区的一些村民将闲置地开垦

□本报首席记者 龙丹梅

今年,70岁的匡后明迎来了两件大事——一是荣获“全国脱贫攻坚先进个人”称号,光荣地赴北京人民大会堂接受了表彰;二是当了50多年村干部的他从村党支部书记位置上退了下来,但他并未答应女儿的要求立即进城,而是留在村里搞产业。

从1969年起,匡后明先后担任巫溪县中梁乡石锣生产队会计、生产队长职务。生产队改为石锣村后,他又当选为石锣村党支部书记。之后33年里,他先后历经11次村级组织换届,几乎每次都是全票当选,深受村民信任。

石锣村位于大巴山深处,海拔600-1600米,距离中梁乡政府20公里,距离县城72公里。上世纪90年代,石锣村和大多数大巴山深处的村庄一样,不通水、不通电、不通路。中梁乡6个村1个社区,石锣村条件最差。

“等不是办法,凡事得自己先干起来!”1996年,匡后明带着村民从山下沿着羊肠小道抬电杆上山,攀悬崖、爬峭壁,将100多根电杆立在了山上,偏远落后的石锣村在全乡率先通了电。

1999年,匡后明动员村民投工投劳、集资修路,带领村民硬是在悬崖上挖出了一条17公里的毛坯路。那个年代,几

巫溪县中梁乡石锣村原党支部书记匡后明： 脱贫不能等靠要，得靠自己加油干



核桃丰收了,作为产业带头人的匡后明很高兴。 记者 龙丹梅 摄/视觉重庆

乎全靠人力在悬崖峭壁上修路,是不可想象的事。石锣人不等不靠、艰苦奋斗的精神被提炼成“石锣精神”,成为巫溪

先实现了通水、通电、通路。改善了基础设施后,他又带着村民搞产业。前些年,巫溪县发展山羊产业,匡后明将自己养的母羊免费借给贫困户,几年来,他借出去的羊有百把头,自家常年在栏的只有四五十头。在匡后明的带领下,石锣村2015年底就实现了整村脱贫。女儿催他赶紧“下岗”进城务工,但一来村民不肯答应,二来他担心村里的产业根基还没扎稳,不放心离开。新一轮脱贫攻坚开展以来,匡后明看准了核桃是个长远增收产业,便成天泡在核桃林里钻研技术,老伴经常念叨他“着了魔”。这两年,核桃种植见了效益,村民纷纷跟着他嫁接更换品种,原本打算趁村两委换届“退休”的他,比以前更忙了。见他总是自己贴钱搞产业,有人劝他“等等上面的扶持政策”。但他说:“有政策支持当然好,但没政策也不能‘等靠要’,浪费了发展产业的时机,吃亏的还是老百姓!”

“重庆的经历让我太感动了”

上海八旬老人致信本报讲述首次来渝暖心经历

□本报记者 崔曜

3月15日,暖阳下的杨家坪街道人流熙熙攘攘。重庆日报记者在靠近轨道2号线的如家酒店,见到了第一次来重庆旅游的上海八旬老人董文才。两天前,给重庆日报客户端民生频道“市民有话说”栏目写信的正是这位老人。

一封感谢信

“这件事,让我终身难忘!”3月13日下午,重庆日报客户端民生频道“市民有话说”栏目收到一封落款“老人董文才”写来的感谢信。

感谢信详细叙述了老人乘坐高铁到达重庆后换乘轨道交通的暖心经历。他说,自己是上海人,第一次到重庆来,就感受到重庆人民的热情。“身处异乡,重庆人助人为乐的行为,让我们深受感动!”“我们从内心深处,感谢重庆这座可爱的城市!也深深感谢可亲的重庆人民!”

老人言辞真切,数次提及令他感动的瞬间。其中一幕这样写道:“更让人感动的事情出现了:BA01258这个好青年,把我这个150斤重的老人,背起来,就往天桥上走,那么长的桥,那么多的台阶,一直背到顶上,我听到了他急促的喘气声。”

接到来信后,本报记者拨通了老人留下的手机号码。

老人自述:感谢信当晚写成

当记者出现那一刻,老人十分激动,伸出手紧紧握住记者的手说:“重庆日报是重庆最有影响力的媒体,记者同志你一定要帮我找到好心人,表达我对重庆人民的感谢!”

“3月9日的经历深深触动了我,当天晚上我就写信给重庆市委、市政府以及轨道交通集团,希望市领导能看到这封信。”董文才是上海市长宁区北新泾第三小学退休老师,也是上

海音乐家协会会员。这次来重庆,是因为女儿要来重庆办事,董文才和孙女顺便跟着来旅游。

3月9日下午,董文才和女儿、孙女三人乘坐高铁到达重庆西站。董文才腿脚不便坐着轮椅,女儿和孙女各自拖着拉杆箱,拿着大大小小六七七个旅行包。

“我是第一次来重庆,女儿来过几次,但重庆变化太大了!”董文才说,女儿说上一次来重庆时,环线重庆西站还没有开通,她也不知道该乘坐内环还是外环方向的列车去杨家坪。

此时,一位叫史丹的安全员告诉他们:“外环近,你们到谢家湾后再换乘2号线,一站后就能到杨家坪。”随后,史丹还一路引导他们到站台中间车厢候车,并提醒中间车厢容易坐到位。

就这样,他们乘坐环线到了谢家湾。在换乘2号线途中,一个坡度大的长梯道让一家子犯了难。这时,一名保安喊来同事帮忙,还背起老人爬上了楼梯。送董文才一家进站后,保安迅速离开,董文才连说谢谢的机会也没有。不过,同行的孙女拍下了他的工号——“BA01258”。

入住酒店当晚,老人难以抑制内心的感动,当晚就写下了感谢信。几天后,他陆续向重庆市委、市政府和轨道交通集团寄出了信件,并给本报客户端民生频道“市民有话说”栏目发来了信件原文。

寻找工号“BA01258”

收到董文才老人的感谢信后,记者第一时间委托重庆轨道交通集团寻找工号“BA01258”在内帮助过董文才老人的员工,但第一天没有消息。3月16日,当得知那些帮助过董文才的员工已找到,记者立即前往采访。

3月16日下午2点30分,记者在环线谢家湾轨道站见到了

“BA01258”本人。他叫莫砚华,今年21岁。细细打量莫砚华,记者还有点不相信:这位个子不高,也不健硕的年轻小伙子是如何背起了身高1.75米、体重150斤的董文才?

莫砚华也看出了记者的疑惑,“莫看我身高只有1.65米、体重不到130斤,但力气大哟!”莫砚华还记得3月9日下午4点左右,他刚好在站台大厅值勤。接到车站值班站长通知后,莫砚华将老人一路护送到4号出口。

“我还是不放心,他要去2号线换乘必须要过一个大台阶,坐着轮椅根本上不去。”出站后,尽管老人告诉他不用再麻烦了,但莫砚华预料到了董文才的困难,并没有离开,而是悄悄尾随其后。

董文才确实被难住了。在其束手无策时,莫砚华立即上前安慰:“您在原地稍等下,我去叫同事帮忙。”

莫砚华很快叫来了同事牟清海和谢小刚。牟清海还记得当时的情形:莫砚华不由分说就蹲下身子背起了董文才,牟清海则在后面托稳董文才的臀部。其他乘客见状纷纷让出了一条“绿色通道”。“很多人在看我们,我能感受到大家的目光里有感动,更有对我们的认可!”

莫砚华一口气把董文才背了上去,另一位同事谢小刚则把轮椅抬了上去。

记者在现场数了下,这一坡阶梯共有76级台阶。即使在无负重情况下,乘客想一口气登完阶梯也不轻松。

董文才还记得,不少路过的市民主动帮其提包裹,“第一次来重庆便被热心的市民所感动,我去过很多城市但还是第一次受到这么多陌生人的关心。”

进站后,2号线工作人员还为董文才老人启动了无障碍升降设备,让他平稳到达候车车站。



三月十五日,董文才向记者讲述被帮助的经历。 记者 何赛格 摄/视觉重庆

对话

董老师,您在重庆玩得开心吗

找到莫砚华后,记者电话连线了董文才老人,两位只有一面之缘却相互牵挂的朋友聊了起来。

莫砚华:董老师,您在重庆玩得开心吗?

董文才:这几天我和孙女在杨家坪街道附近转转,不过你知道我腿脚不便也不能走太远。

我最远就是到了重庆动物园。其实,我想去的地方比较多,如果身体允许的话还想去朝天门、洪崖洞看看。比起游山玩水,我在离开重庆前最想做的还是找到你们,再次当面感谢下!

莫砚华:董老师,您不要客气,这是我们每一位轨道交通员工都应该做的。

董文才:我回上海后也会把我的经历分享给上媒体。重庆市民践行雷锋精神的行,让人感到很温暖。

莫砚华:董老师您退休前在学校教哪一科?

董文才:其实我是一名数学老师,但特别喜欢音乐,我写了很多歌颂祖国的作品。今后我还要为重庆写歌,赞扬热情好客的重庆市民!

我市部署开展专项行动 打击整治枪爆物品违法犯罪

本报讯(记者 周裕)3月16日,在全国打击整治枪爆物品违法犯罪部际联席会议第三次全体会议上,我市立即召开专项行动推进会,深入贯彻习近平总书记重要指示精神,迅速落实全国会议部署要求,在去年工作基础上进一步深化打击整治工作推进部署。

会议指出,去年以来,按照全国打击整治枪爆物品违法犯罪部际联席会议部署要求,在市委、市政府的坚强领导下,市级联席会议成员单位各司其职、通力协作,强力推进深化打击整治枪爆物品违法犯罪专项行动,有力打击了违法犯罪嚣张气焰,有力促进了社会治安大局持续稳定,实现了重大枪爆刑事案件、涉枪涉爆安全事故零发生。

会议强调,枪爆物品历来是影响社会公共安全的最突出因素。全市各级各有关部门要进

一步提高思想认识,切实增强做好打击整治枪爆物品违法犯罪工作的责任感紧迫感,坚持打击、整治、防范、管控一体推进,全力为建党100周年创造安全稳定、社会环境。要进一步强化源头管控,严管相关单位、人员、原材料和物流寄递渠道,坚决防止枪爆物品非法流散社会、造成现实危害。要进一步深化排查整治,扎实开展清查收缴行动,强化网上巡查清理,坚决防止枪爆问题滋生蔓延形成气候。要进一步深化破案攻坚,强化线索发现、专案攻坚和深挖扩线,始终保持严打涉枪涉爆违法犯罪的高压态势。要进一步发挥联席会议作用,完善联防联控、联合督导、社会共治等工作机制,切实形成部门协同、齐抓共管工作合力,确保打击整治专项行动取得实效。

市联席会议成员单位有关负责人,市公安局有关部门和各警种主要负责人参加会议。

重庆田中秧农产品股份合作社理事长蒋丽英： 带动上万农户增收的“田保姆”



□本报记者 杨紫紫

12年前,蒋丽英是美容美发店的老板;12年后,这位出生农村的普通女性毅然关掉店铺,返乡创业,利用无人机种田,创办了农产品股份合作社,带动上万农户增收致富。

近日,被乡亲们亲切地称为“田保姆”,为川渝地区上万户农民提供水稻社会化服务的蒋丽英获评“重庆市三八红旗标兵”称号。

蒋丽英是梁平人,2009年回乡前,曾在重庆中心城区先后开办了4家美容美发店。当她做出回乡创业的决定时,身边的朋友很不理解。可蒋丽英却说,这是她作为从农村走出来的人对土地的情怀。另一方面,她也看好好农业种植的发展前景。

从种植黑花生、核桃到栽种水稻,蒋丽英在实践中发现商机:提高劳动效率,让农民种田更省力。

5年前,在政府的支持引导下,蒋丽英开始开展水稻社会化服务。2018年底,为解决农业生产过程中因天时和人力导致生产环节效益低下的痛点,蒋丽英大胆探索水稻直播技术,直接将种子播于大田。

蒋丽英还积极学习先进技术,考取各类资质证书,熟练掌握农用机械、掌握无人机飞行技术。用无人机进行直播种植是最新的技术,没有任何数据可参考。为摸索出播种参数,蒋丽英仅实验就花了近3个月的时间。

为形成详细的水稻直播实验



蒋丽英 (市妇联供图)

数据,蒋丽英将稻谷炒熟后播撒在田块中,综合风力、速度、高度等各类客观因素,得到最佳的亩用种量,并做了灌水、放水、沙地、泥地、坝田、冲田这6个方面不同条件下的水稻直播对比试验。

2019年,蒋丽英率先在重庆田中秧农产品股份合作社自有基地进行了300余亩的水稻直播种植示范。一台插秧机需要10天才能种完的地,无人机只需1天便能完成。不仅如此,每亩地产量至少增加100公斤,大大提高了生产效率。2020年,水稻直播种植技术在梁平全区得到推广,为新冠肺炎疫情期间的水稻抢种作出突出贡献。

蒋丽英所创办的重庆田中秧农产品股份合作社创新形成全程“保姆式”托管服务,农户只需投入每亩地450元托管费,就可以享受合作社提供的所有服务,放心当“甩手掌柜”。

目前,该合作社已累计为5.5万亩田进行社会化服务,范围已扩大至四川大竹等地,带动了川渝地区上万农户增收致富。

遇到商业欺诈怎么办 看民法典怎么说

让民法典家喻户晓

本报讯(记者 李星婷)3月15日是国际消费者权益保护日,《中华人民共和国民法典》(以下简称民法典)里有哪些关于消费者权益保护的内容?消费者如何维护自身权益?3月15日,重庆日报记者邀请西南政法大学3位教师对相关进行了解读。

市民王先生称,他看到某健身房的宣传单上写着:“本健身房配有游泳池,随时免费使用。”随后询问该健身房工作人员,对方表示办卡后即可使用游泳池。然而王先生办卡后发现,该健身房的游泳池至少还需两个月才能建成。

王先生该怎么办?对此,西政民商法学院副教授郑志峰称,民法典第148条针对欺诈的民事行为为法律效力作了明确规定。依据该条规定,受欺诈方有权撤销违背自己真实意愿的民事法律行为。简单来说,如果一方以隐瞒或欺骗等方式实施欺诈行为,即使双方签订了合同,受到欺诈的一方也有权请求法院或者仲裁机构撤销该合同。不仅如此,《消费者权益保护法》第55条还对经营者的欺诈行为作了惩罚性赔偿的规定。因此王先生还可以要求健

身房承担办理健身卡费用3倍的惩罚性赔偿。

针对上述事件,西政经济法学院讲师杨文明表示,在民法典第128条,对消费者以及未成年人、老年人、残疾人、妇女等特殊群体的民事权利都特别提出保护,明确了《消费者权益保护法》的优先适用地位。这说明国家对消费者权益的重视。

杨文明还针对消费者在线购物、网约车出行等网络消费行为提出建议:首先,消费者对电子合同的订立要谨慎。如经营者常以链接提供电子合同,合同中可能隐藏着限制消费者权利、加重消费者责任等条款,消费者一定要谨慎;其次,遭遇纠纷要积极维权,《消费者权益保护法》第25条规定:经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,消费者有权自收到商品之日起七日内退货,且无需说明理由。

“国家及地方都成立了消费者协会或组织,消费者要懂得运用法律保护自己权益。”西政法学专业博导王怀勇表示,消费维权通常有五种方式:一是协商和解;二是消协调解;三是行政投诉;四是仲裁裁决;五是法院起诉,消费者遇到商业纠纷要懂得运用法律知识维护自己权益。